
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Novembro de 2010, às 08:30, no CAMARA MUNICIPAL, do município, POÇO DE JOSÉ DE MOURA, Estado PB, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) MARCUS VINICIUS
BATISTA CORDEIRO representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ANTONIO ANDRADE DE SÁ - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE
GILBERTO GOMES ARAÚJO - PREFEITURA MUNICIPAL
JANIO FRANCISCO DE OLIVEIRA - SECRETARIA DE TRANSPORTE
JOSÉ PINHEIRO FILHO - PREFEITURA
MARIA SALETE DE ANDRADE MOURA - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO ESPORTE E LAZER

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município POÇO DE JOSÉ DE MOURA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
HOUVE RECENSEAMENTO NAS LOCALIDADES DE BEZERRO AMARRADO E CARRETAO ANTES REALIZADO TUDO PARA O MUNICIPIO DE
TRIUNFO

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 1375 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 1465 domicílios, assim distribuídos: 1187 particulares permanentes
ocupados 0  particulares improvisados ocupados, 238 vagos, 0 fechados e 39 uso ocasional, além de 1 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 3959 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 3978 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Inicialmente, foi facultada a palavra aos membros para que os mesmos pudessem se manisfestar sobre o trabalho realizado no municipio, o qual esperavam
um número superior da população. Foi explicado aos membros acerca da redução da média de moradores e da migração que ocorreu nos ultimos anos,
mencionando alguns moradores que sairam do municipio recentemente para morar em outras regiões. Os membros demonstraram preocupação com a
localidade Bezerro Amarrado e Carretão, pois estas localidades são assistidas pelo municipio, entretanto, uma parte é pertencente ao municipio de Triunfo.
Demonstraram preocupação também com a localidade Vaquejador e Monteiro, visto não haver um limite bem definido na lei de criação do municipio. O
representante do IBGE explicou que questões envolvendo limites municipais deve ser encaminhado oficio ao INTERPA, órgão estadual responsável pela



resolução de tais litigios. A seguir, o representante da Secretaria de Saúde, Antônio Andrade de Sá, relatou que nos cadastros da secretaria consta um total
de 4254 moradores, sabendo que os conceitos utilizados são distintos do IBGE, inclusos neste numero toda a população da localidade de Carretão e Bezerro
Amarrado os quais não são totalmente de Poço de José de Moura.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Ao fim, foi feito o agradecimentos a CMGE que esteve sempre presente nos trabalhos do Censo, a qual, teceram comentários a respeito dos funcionários do
IBGE relatando acerca do excepcional trabalho produzido na cidade. A seguir, foi feita a entrega dos certificados de participação e feito agradecimento pela
participação dos mesmos em todas as reuniões. A CMGE solicitou que no próximo Censo apenas pessoas comprometidas em contribuir com IBGE deveriam
ser convidadas a participar da CMGE em virtude do não comparecimento de algumas pessoas em todas as reuniões.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Câmara Municipal
Igreja Católica
SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS


